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We zijn ons steeds meer bewust van de wereld om ons heen en de impact 
die wij als mensen hierop hebben. Klimaatverandering, schaarste aan 
energiebronnen en schoon water, en het verdwijnen van flora en fauna zijn 
slechts een greep uit de vele voorbeelden.

Het is daarom goed om ook stil te staan bij hoe wij wilde dieren 
behandelen. Ondanks strengere regelgeving worden wilde dieren nog 
steeds ingezet voor het entertainen van mensen. In dit onderzoek vragen 
we Nederlanders wat zij hiervan vinden. 
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Toekomstperspectief

• Hoe zou de toekomst van het 
Dolfinarium eruit moeten zien? 

Houding t.a.v. het Dolfinarium

• Wat vinden Nederlanders van 
het Dolfinarium?

• Hoe kijken Nederlanders naar 
het gebruik van dolfijnen voor 
entertainment? 

Jullie uitdaging

Hoofdvraag om te beantwoorden

Wat vinden Nederlanders van het gebruik van dolfijnen als entertainment voor mensen?

Wat we moeten begrijpen om dit te beantwoorden: 

1. 2.
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Introductie

Hoe we dit onderzocht hebben

• Doelgroep: Nederlanders, 18 jaar en ouder (n=1001)

• De steekproef van Nederlanders is een representatieve afspiegeling van de Nederlandse bevolking op 
de kenmerken: geslacht, leeftijd, regio en opleidingsniveau.

• Representativiteit is geborgd door het trekken van een gestratificeerde steekproef, het stellen van quota 
tijdens het veldwerk en het toepassen van weegcorrecties op de data. 

• Online kwantitatief onderzoek via het Ipsos i-Say online access Panel 

• Dataverzameling vond plaats van donderdag 13 juli 2023 tot en met woensdag 19 juli 2023. 

Hoe hebben we 
het aangepakt

Met wie we hebben 
gesproken
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Conclusie
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Toekomstperspectief

Een groot deel van de Nederlanders is het er dus over 
eens dat het Dolfinarium in de toekomst een andere 
vorm zou moeten krijgen (68%). Er heerst 
verdeeldheid over welke vorm dat zou moeten zijn. 
Een kwart van de Nederlanders vindt dat het 
Dolfinarium moet blijven zoals het is (26%), 6% vindt 
dat het Dolfinarium volledig moet sluiten.

Als het Dolfinarium een andere weg kiest, dan zegt de 
helft van de Nederlanders (54%) dat de dolfijnen niet 
aan China verkocht mogen worden. Volgens bijna zes 
op de tien Nederlanders zou de overheid moeten 
ingrijpen mocht dit staan te gebeuren. 

Houding t.a.v. het Dolfinarium 

Een ruime meerderheid van de Nederlanders (78%) is 
wel eens naar het Dolfinarium geweest en bezocht 
dan ook een dolfijnenshow (93%). De helft van de 
Nederlanders vindt dat de dolfijnenshows moeten 
stoppen. Maar ondanks dat een ruime meerderheid 
(61%) vindt dat het niet meer van deze tijd is om 
dolfijnen te houden voor menselijk vermaak, staat de 
helft (55%) positief of neutraal tegenover  het houden 
van dolfijnen in het Dolfinarium. Dit kan verklaard 
worden doordat sommigen tegen entertainment met 
dolfijnen zijn, maar niet tegen het houden van 
dolfijnen an sich. Het Dolfinarium kan dus wel blijven 
bestaan, maar niet in haar huidige vorm met het 
geven van shows.

Conclusie

Nederlanders vinden dat het gebruik van dolfijnen voor entertainment niet meer van deze tijd is 
en maken zich zorgen over het welzijn van de dolfijnen. Er is wel verdeeldheid over de toekomst 
van het Dolfinarium 

1. 2.
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Belangrijkste inzichten

1.
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Vier op de vijf Nederlanders zijn wel eens in het Dolfinarium geweest. Vrijwel 

iedereen heeft daarbij ook een dolfijnenshow bezocht

Belangrijkste inzichten

Heeft wel eens het 
Dolfinarium in Harderwijk 
bezocht 

78%

Bezoek Dolfinarium Bezoek dolfijnenshow in Dolfinarium

93%

3%

Basis: Nederlanders 18+ (n=1001); Nederlanders die in het Dolfinarium zijn geweest (n=805)
D1) Ben je wel eens in het Dolfinarium in Harderwijk geweest?
D2) Heb je weleens een dolfijnenshow in het Dolfinarium gezien? 

* 4% weet niet meer of 

zij een dolfijnenshow 

hebben bezocht.
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Zes van de tien Nederlanders vinden het houden van dolfijnen voor 

vermaak niet meer van deze tijd. Ook als het Dolfinarium haar activiteiten 

zou aanpassen, is het nog steeds voor vier op de tien Nederlanders 

onacceptabel om dolfijnen te houden in het Dolfinarium

Belangrijkste inzichten

Stellingen over het Dolfinarium 

Basis: Nederlanders 18+ (n=1001).
D3) In hoeverre ben je het eens met de volgende stellingen?

14%

19%

20%

21%

21%

23%

39%

20%

25%

27%

29%

25%

26%

25%

61%

50%

45%

42%

47%

38%

30%

Het is niet meer van deze tijd om dolfijnen te houden voor het 
vermaak van mensen

Het Dolfinarium moet stoppen met de dolfijnenshow

Het fokken van dolfijnen in gevangenschap moet verboden 
worden

Het Dolfinarium is een leerzame attractie voor bezoekers

Bedrijven die kortingskaartjes aanbieden voor attracties met 
wilde dieren, zoals het Dolfinarium, moeten daarmee stoppen

Het Dolfinarium is ook zonder wilde dieren een leerzaam 
attractiepark

Het houden van dolfijnen in het Dolfinarium moet kunnen 

(Helemaal) mee oneens Neutraal (Helemaal) mee eens

Weet niet / geen mening

7%

9%

6%

7%

13%

5%

7%
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54%

12%

24%

22%

14%

59%

De verkoop van dolfijnen door het Dolfinarium in 
Harderwijk aan een Dolfinarium in China moet doorgaan

De overheid moet de verkoop van dolfijnen door het 
Dolfinarium

in Harderwijk aan een Dolfinarium in China verbieden

(Helemaal) mee oneens Neutraal (Helemaal) mee eens

De helft van alle Nederlanders vindt dat de dolfijnen van het Dolfinarium 

niet verkocht mogen worden aan China; zes op de tien zeggen dat de 

overheid de verkoop moet verbieden

Belangrijkste inzichten

Stellingen over de verkoop van het Dolfinarium

Weet niet / geen mening

8%

9%

Basis: Nederlanders 18+ (n=1001).
B5) In hoeverre ben je het eens met de volgende stellingen?
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Zeven op de tien Nederlanders vinden dat het Dolfinarium in een andere 

vorm moet verder gaan

Belangrijkste inzichten

26%

12%

24%

33%

6%

Het Dolfinarium kan in haar huidige

vorm blijven bestaan

Een show uitgevoerd door mensen

(zoals een (onder)watermusical)

Een waterattractiepark zonder dieren

Een opvangplek voor zeedieren

Het Dolfinarium moet worden

gesloten

De toekomst van het Dolfinarium

Basis: Nederlanders 18+ (n=1001).
E1). De ideale toekomst voor het Dolfinarium vind ik...

Ouderen vinden vaker dan jongeren dat het 
Dolfinarium het beste een opvangplek voor zeedieren 

kan worden (resp. 38% / 24%).
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Wat zeggen Nederlanders over het Dolfinarium? 

• Ik ben van mening dat dolfijnen wel getraind mogen worden om ze bv. te 

onderzoeken maar niet voor entertainment en kunstjes moeten doen. Dolfijnen 

opvangen is een goed ding, maar ze zijn geen attracties.

• Dolfinarium heb ik altijd als heel leuk ervaren, maar zou leuk zijn als ze ook wat 

uitbreiden met meerdere dieren.

• Dolfijnen terug plaatsen in het wild moet ook maar lukken, dieren zijn aan diverse 

dingen gewend.

• Ik denk dat een heleboel mensen er te weinig van af weten wat het nou doet met de 

dieren. er moet meer informatie van de overheid ofzo komen.

• Sommig entertainment met dieren zoals circus met grote katachtigen is slecht, dat 

weet ik wel, maar verder over dolfijnen of olifanten weet ik te weinig. Ook hoor je 

verschillende meningen. Meer informatie die betrouwbaar is, zou goed zijn.

• Mooi park, dieren en nieuwe generaties zijn al gewend aan het leven in 

gevangenschap. Het park is goed voor de dieren.

• Als entertainment voor de mensen over de rug van welk dier dan ooit wordt 

geboden, is dat per definitie dieronvriendelijk. Grote zeedieren horen niet thuis in 

een te kleine omgeving zoals bij het Dolfinarium. Of dat nu zoogdieren zijn, 

reptielen of grote zeevissen. Dolfinaria zijn niet meer van deze tijd. In de afgelopen 

veertig jaar hebben wij deze dieren genoeg ellende toegebracht. Geen nieuwe 

dieren aankopen of fokken, maar afbouwen en ombouwen naar bijvoorbeeld een 

opvangcentrum.

• Ik ben er nooit geweest. Bewust niet, dit soort dingen wil ik niet sponsoren.

• Het is niet meer van deze tijd om dolfijnenshows te doen.

• Het is verschrikkelijk dat dit Dolfinarium nog bestaat. Nederland zou een 

vooruitstrevend land moeten zijn op het gebied van dierenbescherming en het 

houden van dolfijnen in gevangenschap. Shows maken om geld te verdienen is 

beledigend en hoort niet bij deze tijd. Het moet worden gesloten of voor iets anders 

worden gebruikt.

• Ik vind het sowieso totaal not done. Ik ben als kind wel eens in het Dolfinarium 

geweest, maar besef al decennia dat dat een zeer dieronvriendelijke attractie is. 

Dolfijnen horen in het wild te leven en niet te gebruikt voor menselijk entertainment.

Basis: Nederlanders 18+ (n=1001)
E2). Wil je nog iets kwijt over het Dolfinarium? 
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